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"Radosc¢ patrzenia i rozumienia jest najpiekniejszym darem natury
- Albert Einstein

STOPIEN SZKOLNY - rok szkolny 2020/2021

Instrukcja dla uczestnika

10.
11.

Sprawdz, czy test zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgfos Komisji.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub piora z czarnym lub niebieskim tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

Test, do ktdrego przystepujesz, zawiera 24 zadania. Wsrdd nich sq zadania zamkniete i zadania
otwarte wymagajqgce krotkiej lub dtuzszej odpowiedzi.

W zadaniach otwartych, zapisz petne rozwiqzania starannie i czytelnie w miejscach
wyznaczonych przy poszczegdlnych zadaniach. Pamietaj, Zze pominiecie argumentacji lub
istotnych obliczen w rozwigzaniu zadania otwartego moze spowodowad, ze za to rozwigzanie
nie bedziesz mogt dostac petnej liczby punktow. Pomytki przekreslaj (nie stosuj korektora).
Redagujqc odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone napisem Brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedq sprawdzane i oceniane.

Podczas trwania konkursu nie mozesz korzysta¢ ani z pomocy naukowych, ani podpowiedzi
kolegow — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci rowniez zwracac sie
z jakimikolwiek wqtpliwosciami do cztonkow Komisji.

Za caty test mozesz otrzymac 60 punktow.

Do stopnia rejonowego zakwalifikujq sie uczniowie, ktorzy zdobedq co najmniej 80% punktow,
czyli 48 punktow.

Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Jesli zakonczysz prace przed uptywem czasu, nie opuszczasz sali, tylko pozostajesz do
zakonczenia konkursu nie opuszczajgc wyznaczonego Ci w sali miejsca.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Komisja (po rozkodowaniu pracy)

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktéw ......... /60

o /




STOPIEN SZKOLNY
Wojewddzkiego Konkursu Fizycznego
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 1. (0-1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Klocek lezy na stole, gdyz
A. nie dziata na niego zadna sita.
B. dziata na niego jedynie sita grawitacji.
C. wypadkowa dziatajacych sit jest rowna zero.
D. dziata na niego jedynie sita reakcji stotu.

Zadanie 2. (04 p.) Liczba uzyskanych punktow: /4

Utoz podane wartosci predkosci w kolejnosci od najmniejszej do najwiekszej.

a. 600 1 b. 2000 mm c.72 m d. 1200 ﬂ
min S h min
1.
2.
3 e
4. ...
Zadanie 3. (0-3 p.) Liczba uzyskanych punktow: /3

Dachdéwka spada swobodnie z dachu.

Uzupetnij zdania.
Wybierz wtasciwe odpowiedzi sposrod podanych A-C.

I. Podczas spadania energia kinetyczna dachéwki A /B / C, poniewaz jej predkos¢ A/ B/ C.

Il. Wraz ze zmniejszaniem wysoko$ci dachdwki nad powierzchnig ziemi jej energia potencjalna
grawitacjiA/B/C.

A. rosnie
B. maleje

C. jest stata
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STOPIEN SZKOLNY
Wojewddzkiego Konkursu Fizycznego
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 4. (0-3 p.) Liczba uzyskanych punktow: /3

Rysunek przedstawia fragment wykresu zaleznosci pracy, wykonanej podczas przesuwania
ksigzki ruchem jednostajnym prostoliniowym po stole, od przebytej odlegtosci.

9 p—
wp A
:u‘ .
E —
5 —_
_4 —_
3 .
7
1 4
0 T T T T h‘l
0 5 10 15 20 25
s[cm]

Na podstawie wykresu i wtasnych obliczen wypetnij ponizszg tabele.

s [em] 0 10 15 30

wJ] 0

Zadanie 5. (0-1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Masa atoméw neonu jest okoto pieciokrotnie wieksza od masy atomoéw helu.

Uzupetnij zdanie. Podkresl wiasciwe wyrazy sposrod podanych.

Jezeli temperatura atomdw helu jest réwna temperaturze atomow neonu to srednia wartos$é
predkosci atoméw helu jest taka sama jak/wieksza niz/mniejsza niz atomdw neonu.

| Zadanie 6. (0-3 p.) Liczba uzyskanych punktow: /3

Wskaz stwierdzenia poprawnie opisujace zjawisko konwekcji:

(O ciecz o wiekszej gestosci unosi sie do gory

(O gaz o mniejszej gestosci unosi sie do gory

(O zachodzi w cieczach i gazach

(O to ruch czasteczek wywotany réznicg temperatur

(O w ten sposob przeptywa energia ze Storica na Ziemie
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STOPIEN SZKOLNY
Wojewddzkiego Konkursu Fizycznego
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 7. (0-3 p.) Liczba uzyskanych punktow: /3

Na zajeciach kota fizycznego wyznaczano gestosc cieczy. Uczniowie mieli do dyspozycji linijke,
sitomierz, metalowy klocek i naczynie z woda.

Utéz we wiasciwej kolejnosci czynnosci ucznidw:

a. obliczenie sity wyporu

b. obliczenie objetosci klocka

c. wyznaczenie wskazania sifomierza w wodzie

d. pomiar dtugosci krawedzi klocka

F
e. obliczenie gestosci cieczy na podstawie wzoru: p = —\V; , gdzie Fy to sita wyporu
g

f. wyznaczenie wskazania siftomierza w powietrzu

1. 2.b 3.f 4. ... 5. 6.e
Zadanie 8. (0-1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1
. e s A
Narciarz zaczat zjezdza¢ ze szczytu FIN] 5
wzniesienia ruchem prostoliniowym. 60 -
Na ponizszym wykresie przedstawiono =
. ;s . . . . . 40 -~
zaleznos¢ sity wypadkowej dziatajacej na
30 1
narciarza podczas jego ruchu od czasu. Masa .
narciarza wynosita 70 kg. 10 4
Wskaz wykres poprawnie przedstawiajacy 9 , , , , >
o 7z s . o 0 2 B 6 8 10
zaleznos¢ predkosci tego narciarza od czasu t0s]
S
ruchu.
A » B
12 g---=-----r1--------- Tomommoo-- qmm---m--- R | B N g F--"TTToo ToTTTo oo T B
A : ' : ' ' : :
vim/s] ' vim/s] ; |
L R e B s ! 5 ' 5 '
' Y S S— S— — j
Y S — - S— R— :
04 -o-moo-
o | i ’. I >
a 2 4 [} 8 10
t[s]
e D
A | ' 1 k |
v[m/s] vim/s] ; ; i
I
o do U SO N
R IS SN SRS A S
P S S S N SR
0 2 4 5 8 10 a 2 4 6 8 10
t[s] t[s]
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STOPIEN SZKOLNY
Wojewddzkiego Konkursu Fizycznego
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 9. (0-1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Na lekcji fizyki uczniowie wyznaczali predkos¢ samochodu zabawki.
Wskaz przyrzady wykorzystane przez uczniow. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposrod
podanych.

A. linijka, stoper, waga

B. waga, zegarek

C. miara krawiecka, stoper, kreda
D. miara krawiecka, termometr

Zadanie 10. (0-2 p.) Liczba uzyskanych punktow: /2

km
Najszybsze motocykle osiggajg 100 — w czasie 1,8 s. Masa niektérych modeli wynosi nawet

680 kg.
Zaznacz wtasciwe uzupetnienie zdania wybrane sposrod A-B oraz jego poprawne uzasadnienie

wybrane sposrod 1.-3.

1 w tym samym czasie rozpedzitby
. A | wieksza " | motocykl do wiekszej predkosci.
Jezeli masa . . X -
to silnik pracujacy w tym samym czasie rozpedzitby
motocykla 2. . . L
bvtab ze statg moca motocykl do tej samej predkosci.
ytaby B | mniejsza 3 nadatby motocyklowi takie samo
" | przyspieszenie.
Zadanie 11. (0-3 p.) Liczba uzyskanych punktow: /3

Chtopiec zanurzyt sie z pitkg w wodzie na pewng gtebokosé. Puscit pitke i obserwowat jak wyptywa.
Na rysunku przedstawiono dziatajgce na pitke sity podczas jej wynurzania. Jedynie sita If3 ulega
zmianie w czasie ruchu. Do oznaczen Fi, F» i F3 dobierz nazwy sit sposrdod podanych A—F.

—_ "
13
1™ eeeennnnns
2 T cessesesse
Fom,
A - sita wyporu
B - sita parcia -
C - sita wypadkowa F3 ﬁz

D - sita ciezkosci
E - sita oporu
F - sita sprezystosci podfoza
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STOPIEN SZKOLNY

Wojewddzkiego Konkursu Fizycznego
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 12. (0-1 p.)

Liczba uzyskanych punktow: /1

Na wykresie przedstawiono zaleznos¢
sity z jakg Jacek dziata na szafe podczas
jej przesuwania, od przebytej odlegtosci.
Szafa poruszata sie po linii prostej, a
kierunek sity byt zgodny z kierunkiem
ruchu szafy.

Zaznacz wilasciwe dokonczenie zdania.
Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd
podanych.

FIN],
210
' 1 g
0 1 2 3 - S 6
s[m]

Praca wykonana przez site z jaka Jacek dziata na szafe na drodze 5 m jest réwna

A. 1050 J.
B. 210 J.
C.42).

D. 0,024 J.

Zadanie 13. (0-2 p.)

Liczba uzyskanych punktow: /2 |

Na ponizszym wykresie przedstawiono zalezno$¢ pedu dwéch spadajgcych kropli deszczu od czasu

w ciggu ostatnich 10 sekund ruchu.

7T g1 b T [ttt T AT T [t T - AT [ 1
' ' '

pl[10-*kg m/s] ] | A : : 3 | P

: : : ! : ! :

1 1 1 1 1 1 1

: | | 1 1 I |

4 : = i : i i —

3 _________E ______ L | E - J:. ______ _i _______ | E - Lo _: _______ | I J:

! ! ! !

R

N e e R et e i e D e LT EEEEEE

: ! :

0 " + P

a 1 2 3 4 5] 7 8 g 10
t[s]

Masa kropli oznaczonej na wykresie jako | wynosi 40 mg, a kropli oznaczonej jako Il jest réwna

60 mg.

Zaznacz wtasciwe uzupetnienie zdania wybrane spo$rod A—C oraz jego poprawne uzasadnienie

wybrane sposrod 1.-3.

Predkosc¢ kropli | jest

A | wieksza niz

B | mniejsza niz | Predkosc kroplill

C | taka sama jak

poniewaz

ma mniejszy ped.

stosunek pedu i masy kropli jest
jednakowy.

im wiekszy ped tym wieksza predkos¢.
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STOPIEN SZKOLNY
Wojewddzkiego Konkursu Fizycznego
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 14. (0-5 p.) Liczba uzyskanych punktow: /5

Na wykresie obok przedstawiono zaleznoé¢ V4
predkosci pewnego samochodu od czasu
ruchu.

Do poszczegdlnych odcinkdw wykresu
dopasuj nazwe ruchu sposréd propozycji
A-E, jakim poruszat sie na nich samochad.

v

Odcinek I. Odcinek Il. Odcinek Ill. Odcinek IV. Odcinek V.

Nazwa ruchu

A. ruch jednostajny

B. ruch jednostajnie przyspieszony

C. ruch jednostajnie opdzniony

D. ruch niejednostajnie przyspieszony
E. ruch niejednostajnie opdzniony

Zadanie 15. (0-3 p.) Liczba uzyskanych punktow: /3

Przedstawiony nizej wykres zaleznosci temperatury od dostarczonego ciepta sporzgdzono dla 1 kg

oftowiu.

t IDClJ\

IT1,

II.

0 | | Q
Do zaznaczonych na wykresie odcinkow I-lll dobierz poprawne ich opisy:

. . . [ Ootdéw jest O otéw jest .
kl tow t t
Odcine O otéw topi sie w stanie statym | w stanie ciektym O ofow wrze
. . . [ Ootdéw jest O otéw jest .
k1 tow t t
Odcine O otéw topi sie w stanie statym | w stanie ciektym O otéw wrze
. . . [ Ootdéw jest (O otéw jest w ,
k1l tow t t
Odcine O otéw topi sie w stanie statym | stanie ciektym O ofow wrze
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STOPIEN SZKOLNY
Wojewddzkiego Konkursu Fizycznego
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

| Zadanie 16. (0-2 p.) Liczba uzyskanych punktow: /2

Do naczyn o réznych ksztattach wlano rézne masy tej samej cieczy.

‘\N.______‘-/
A. B. c. D.

Zaznacz wiasciwe uzupetnienie zdania wybrane sposréd A—-D oraz jego poprawne uzasadnienie
wybrane sposréd 1.-4.

Cisnienie hydrostatyczne wywierane na dno naczynia jest najwieksze w naczyniuA/B/C/D
poniewaz 1./2./3./4.

1. masa cieczy jest najwieksza.

2. wysokos¢ stupa cieczy jest najwieksza.
3. wysokos¢ stupa cieczy jest najmniejsza.
4. pole podstawy jest najwieksze.

Zadanie 17. (0-2 p.) Liczba uzyskanych punktow: /2

Dwaj chtopcy za pomocg wzajemnie prostopadtych lin wyciggali z wody kajak. Jeden z chtopcéw
dziatat sitg 60 N, a wypadkowa ich sit wynosita 100 N.

Ocen prawdziwo$é kaidego poniiszego stwierdzenia. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F - jesli jest fatszywe.

1. | Drugi z chtopcow dziatat na kajak sitg 80 N. P F
5 Jezeli sity oporu dziatajace na kajak wynosityby 90 N to kajak p E
" | znajdowatby sie w ruchu jednostajnym prostoliniowym.
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STOPIEN SZKOLNY
Wojewddzkiego Konkursu Fizycznego
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 18. (0-3 p.) Liczba uzyskanych punktow: /3
Wykres przedstawia zalezno$¢ x[m] 1t A I.
. . , 15 -
potozenia od czasu dla dwdch 12 -
motorowerzystdw znajdujacych i
sie na prostej Sciezce. ié ]
9 l.
Ocen prawdziwos¢ kazdego é i
ponizszego stwierdzenia. 2 i
Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest 3
. e s 2 -
prawdziwe, albo F - jesli jest 14
fatszywe. 0 : ‘ ' : ' ' ‘ >
0 1 2 3 - 5 6 7 8
t[s]
1. | Motorowerzysta Il przebyt dwa razy dtuzszg droge niz . P F
2. | Czas ruchu motorowerzysty | jest o 2 sekundy dtuzszy niz Il. P F
3 Predkos¢ motorowerzysty |l jest dwukrotnie wieksza od predkosci p F
" | motorowerzysty |.

Zadanie 19. (0-2 p.) Liczba uzyskanych punktow: /2
Wykres przedstawia zaleznosé tt |
temperatury trzech réznych ciat I, 11 lll I
o jednakowych masach od ilosci
pobranego przez nie ciepfa.

Uzupetnij zdanie.

Wybierz wtasciwe odpowiedzi sposrod i

podanych. -
Q

Najwieksze ciepto wtasciwe ma ciato 1/ 1l /lll, poniewaz A/ B/ C.
A. ta sama ilos¢ pobranego ciepta powoduje najwiekszy wzrost temperatury
B. ta sama ilos¢ pobranego ciepta powoduje najmniejszy wzrost temperatury

C. ten sam wzrost temperatury nastepuje przy najmniejszej ilosci pobranego ciepta
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STOPIEN SZKOLNY
Wojewddzkiego Konkursu Fizycznego
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 20. (0-3 p.) Liczba uzyskanych punktow: /3

VIPER bedzie bezzatogowym pojazdem eksploracyjnym, ktéry ma przygotowac szlak przed
ponownym lgdowaniem cztowieka na Ksiezycu. Jego masa wynosic¢ bedzie okoto 420 kg. Wypetnij
ponizszg tabele wiedzac, ze ciezar ciat na Ksiezycu jest szesciokrotnie mniejszy niz na Ziemi.

. . s s . . . . m
Przyjmij wartos¢ przyspieszenia ziemskiego 10 =

Na Ziemi Na Ksiezycu
Masa [kg] 420
Ciezar [N]
Zadanie 21. (0-3 p.) Liczba uzyskanych punktow: /3

Uzupetnij ponizsze zdania podkreslajgc odpowiednie wyrazy tak, aby powstaty wyrazenia
prawdziwe.

W ztotej obraczce czgsteczki znajdujg sie blisko siebie/daleko od siebie i stabo/silnie oddziatujg
miedzy soba.
Zmiana masy ztotej obrgczki wpfywa/nie wptywa na jej gestosc.

Zadanie 22. (0-3 p.) Liczba uzyskanych punktow: /3

Rysunek przedstawia fragment wykresu zaleznosci predkosci od czasu dla przyspieszajgcego
samochodu.

12
v[m/s] 1. 4
10 4

Lo T S S R I ]
1

Na podstawie wykresu i wtasnych obliczen wypetnij ponizszg tabele:

Predkos¢ w siédmej sekundzie ruchu [m/s]

Przyspieszenie [m/s?]

Droga przebyta w ciggu pieciu sekund ruchu [m]
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STOPIEN SZKOLNY
Wojewddzkiego Konkursu Fizycznego
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 23

Maty Kamil bawit sie pitkg na balkonie. W pewnym momencie rzucit pitkg pionowo w dét nadajac
jej predkos¢ poczatkowg o wartosci 1m/s. W momencie uderzenia o ziemie pitka osiggneta
predkosé o wartosci 9 m/s.

‘ Zadanie 23.1 (0-1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1 |

Wykorzystujac pojecie energii podaj nazwe prawa fizycznego, na podstawie ktorego mozna
wyznaczy¢ wysokos$é nad powierzchnig ziemi, z ktorej Kamil zrzucit pitke.
Nie uwzgledniaj oporow ruchu.

Zadanie 23.2 (0-2 p.) Liczba uzyskanych punktow: /2 |

Wykorzystujac pojecie energii wyprowadz wzor na wysokos¢ nad powierzchnig ziemi, z ktorej
Kamil zrzucit pitke.
Nie uwzgledniaj oporow ruchu.
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STOPIEN SZKOLNY
Wojewddzkiego Konkursu Fizycznego
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 24. (0-3 p.) Liczba uzyskanych punktow: /3 |

Przyporzadkuj podane jednostki do wyrazen zapisanych w jednostkach podstawowych

uktadu SI.

dzul A/B/C

wat A/B/C

newton A/B/C

/ Wypetnia Szkolna Komisja Konkursowa

Liczba uzyskanych punktéw: .......................

Podpis nauczyciela oceniajgcego (imieniem i nazwiskiemy

\_
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STOPIEN SZKOLNY
Wojewddzkiego Konkursu Fizycznego
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny 2020/2021 - kartoteka testu i zasady/schemat oceniania - stopien szkolny

Nr Rodzaj/form Manx Zasady przyznawania
zada Cele ogodlne Cele szczegotowe 2 7adania liczba ounktow Poprawna odpowiedZ/rozwigzanie
nia pkt
1 I. Wykorzystanie pojec 11.14. Uczen analizuje zamkniete 1 1p.— poprawna C
i wielkosci fizycznych do opisu | zachowanie ciat na podstawie odpowiedz
zjawisk oraz wskazywanie ich pierwszej zasady dynamiki.
przyktadow w otaczajacej
rzeczywistosci.
2 I. Wykorzystanie pojec I1.3. Uczen przelicza jednostki zamkniete 4 1 p.— poprawne d,b,ac
i wielkosci fizycznych do opisu | czasu. wskazanie najmniejszej
zjawisk oraz wskazywanie ich I1.4. Uczen postuguje sie lub najwiekszej
przyktadow w otaczajacej pojeciem predkosci do opisu wartosci predkosci
rzeczywistosci. ruchu prostoliniowego, oblicza 2 p.— poprawna
jej wartosc i przelicza jej kolejno$¢ dwdch
jednostki. wartosci predkosci
3 p.— poprawna
kolejnos¢ trzech
wartosci predkosci
4 p.— poprawna
kolejnos$¢ wszystkich
wartosci predkosci
3 I. Wykorzystanie pojec I11.3. Uczen postuguje sie zamkniete 3 1p.- zakazdg 1. AA
i wielkosci fizycznych do opisu | pojeciem energii kinetycznej poprawng odpowiedz 11.B
zjawisk oraz wskazywanie ich i potencjalnej grawitacji.
przyktadow w otaczajgcej
rzeczywistosci.
4 I. Wykorzystanie pojec I.1. Uczen wyodrebnia z otwarte 3 1p.— za kazda
i wielkosci fizycznych do opisu | wykresu informacje kluczowe poprawng odpowiedz s [em] 0 10 15 30
zjawisk oraz wskazywanie ich dla opisywanego zjawiska badz
przyktadow w otaczajgcej problemu. w ] 0 4 6 12

rzeczywistosci.

1.8. Uczen rozpoznaje zaleznosc
rosngcy badz malejgcy na
podstawie danych z tabeli lub




Wojewddzki Konkurs Fizyczny 2020/2021 - kartoteka testu i zasady/schemat oceniania - stopien szkolny

na podstawie wykresu;
rozpoznaje proporcjonalnosc¢
prostg na podstawie wykresu.

I. Wykorzystanie pojec IV.5. Uczen analizuje zamkniete 1 p.— poprawne wieksza niz
i wielkosci fizycznych do opisu | jakosciowo zwigzek miedzy podkreslenie
zjawisk oraz wskazywanie ich temperaturg a srednig energia
przyktadow w otaczajacej kinetyczng (ruchu
rzeczywistosci. chaotycznego) czgsteczek.
I11.3. Uczen postuguje sie
pojeciem energii kinetycznej.
I. Wykorzystanie pojec IV.8. Uczen opisuje ruch gazéw i | zamkniete 1p.- zakazdg -gaz o mniejszej gestosci unosi sie do gory
i wielkosci fizycznych do opisu | cieczy w zjawisku konwekcji. poprawng odpowiedz -zachodzi w cieczach i gazach
zjawisk oraz wskazywanie ich -to ruch czasteczek wywotany rdznicg temperatur
przyktadow w otaczajacej
rzeczywistosci.
lll. Planowanie i I.4. Uczen opisuje przebieg zamkniete 1p.—1d 1.d,4.c,5.a
przeprowadzanie obserwacji doswiadczenia; wyrdznia 1p.—4.c
lub doswiadczen oraz kluczowe kroki i sposéb 1p.— 5.a
whnioskowanie na podstawie postepowania oraz wskazuje
ich wynikow. role uzytych przyrzadow.
V.9.c. Uczen wyznacza gestosc
cieczy.
I. Wykorzystanie pojec I.1. Uczen wyodrebnia z zamkniete 1p.— poprawna A

i wielkosci fizycznych do opisu
zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajgcej
rzeczywistosci.

Il. Rozwigzywanie problemow
z wykorzystaniem praw

i zaleznosci fizycznych.

wykresu informacje kluczowe
dla opisywanego zjawiska badz
problemu.

11.8. Uczen postuguje sie
pojeciem przyspieszenia do
opisu ruchu prostoliniowego
jednostajnie przyspieszonego;
wyznacza wartosé
przyspieszenia; stosuje do
obliczen zwigzek przyspieszenia
ze zmiang predkosci i czasem, w
ktérym ta zmiana nastapita.

odpowiedz
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11.15. Uczen analizuje
zachowanie sie ciat na
podstawie drugiej zasady
dynamiki i stosuje do obliczen
zwigzek miedzy sitg i masg a
przyspieszeniem.

9 lll. Planowanie i I.4. Uczen opisuje przebieg zamkniete 1p.— poprawna C
przeprowadzanie obserwacji doswiadczenia; wyrdznia odpowiedz
lub doswiadczen oraz kluczowe kroki i sposob
whnioskowanie na podstawie postepowania oraz wskazuje
ich wynikow. role uzytych przyrzadow.

11.18.b. Uczen wyznacza
predkosé¢ z pomiaru czasu
i drogi

10 I. Wykorzystanie pojec I11.3. Uczen postuguje sie zamkniete 1 p.— poprawna B1
i wielkosci fizycznych do opisu | pojeciem energii kinetycznej, odpowiedz B lub 1
zjawisk oraz wskazywanie ich opisuje wykonang prace jako 2 p.— poprawna
przyktaddw w otaczajacej zmiane energii. odpowiedzBil
rzeczywistosci. I11.2. Uczen postuguje sie

pojeciem mocy; stosuje do
obliczen zwigzek mocy z praca
i czasem, w ktorym zostata
wykonana.

11 I. Wykorzystanie pojec 11.11. Uczen rozpoznaje zamkniete 1p. - zakazda Fi—-A
i wielkosci fizycznych do opisu | i nazywa sity. poprawng nazwe F, -D
zjawisk oraz wskazywanie ich F3 —E
przyktadéw w otaczajgcej
rzeczywistosci.

12 I. Wykorzystanie pojec I11.1. Uczen postuguje sie zamkniete 1 p.— poprawna A
i wielkosci fizycznych do opisu | pojeciem pracy mechanicznej odpowiedz
zjawisk oraz wskazywanie ich wraz z jej jednostka.
przyktadédw w otaczajacej
rzeczywistosci.

13 I. Wykorzystanie pojec I.1. Uczen wyodrebnia z zamkniete 1p.— poprawna C2

i wielkosci fizycznych do opisu

wykresu informacje kluczowe

odpowiedz C lub 2
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zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadéw w otaczajgcej
rzeczywistosci.

dla opisywanego zjawiska badz
problemu.

I.7. Uczen przelicza
wielokrotnosci

i podwielokrotnosci.

Zakres wiedzy wymaganej od
uczestnika A.3.l.

Uczen postuguje sie pojeciem
pedu.

2 p.— poprawna
odpowiedz Ci2

14

I. Wykorzystanie pojec

i wielkosci fizycznych do opisu
zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktaddw w otaczajacej
rzeczywistosci.

I1.5. Uczen nazywa ruchem
jednostajnym ruch, w ktérym
droga przebyta w
jednostkowych przedziatach
czasu jest stata.

II.7. Uczen nazywa ruchem
jednostajnie przyspieszonym
ruch, w ktorym wartos¢
predkosci rosnie w
jednostkowych przedziatach
czasu o te samg wartosé, a
ruchem jednostajnie
opd6znionym —ruch, w ktérym
wartosc predkosci maleje w
jednostkowych przedziatach
czasu o te samg wartos¢.

zamkniete

1p.—zakazda
poprawng nazwe

I M. V.

Odc. Odc. Il. Odc. Odc.

Odc.

Nazwa
ruchu

15

I. Wykorzystanie pojec

i wielkosci fizycznych do opisu
zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadéw w otaczajgcej
rzeczywistosci.

IV.9. Uczen rozrdznia i nazywa
zmiany stanu skupienia;
analizuje zjawisko topnienia
jako proces, w ktérym
dostarczenie energii w postaci
ciepta nie powoduje zmiany
temperatury.

zamkniete

1p.— zakazda
poprawng odpowiedz

Odcinek | - otdw jest w stanie statym
Odcinek Il - otéw topi sie
Odcinek Il - otéw jest w stanie ciektym
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16 I. Wykorzystanie pojec V.6. Uczen stosuje do obliczen zamkniete 1 p.— za poprawna A2
i wielkosci fizycznych do opisu | zwigzek miedzy cisnieniem odpowiedz A lub 2
zjawisk oraz wskazywanie ich hydrostatycznym a wysokoscig 2 p.— poprawna
przyktadow w otaczajgcej stupa cieczy i jej gestoscia. odpowiedz Ai 2
rzeczywistosci.

Il. Rozwigzywanie probleméw
z wykorzystaniem praw
i zaleznosci fizycznych.

17 I. Wykorzystanie pojec 11.14. Uczen analizuje zamkniete 1p.— za kazda PF
i wielkosci fizycznych do opisu | zachowanie sie ciat na poprawng odpowiedz
zjawisk oraz wskazywanie ich podstawie pierwszej zasady
przyktadow w otaczajgcej dynamiki Newtona.
rzeczywistosci.

Il. Rozwigzywanie problemoéw | Zakres wiedzy wymaganej od

z wykorzystaniem praw uczestnika A.3.j.

i zaleznosci fizycznych. Uczen oblicza wartos¢
wypadkowe]j wektoréw
0 wzajemnie prostopadtych
kierunkach przy zastosowaniu
twierdzenia Pitagorasa.

18 I. Wykorzystanie pojec I.1. Uczen wyodrebnia z zamkniete 1p.— za kazda PPF

i wielkosci fizycznych do opisu
zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajacej
rzeczywistosci.

wykresu informacje kluczowe
dla opisywanego zjawiska badz
problemu.

I1.4. Uczen postuguje sie
pojeciem predkosci do opisu
ruchu prostoliniowego, oblicza
jej wartosc i przelicza jej
jednostki; stosuje do obliczen
zwigzek predkosci z drogg

i czasem, w ktérym zostata
wykonana.

Zakres wiedzy wymaganej od
uczestnika A.3.c.

poprawng odpowiedz
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Uczen opisuje potozenie ciata za
pomocg wspotrzednej
potozenia x w ruchu
prostoliniowym stale w te samg
strone.

19 Il. Rozwigzywanie probleméw | I.1. Uczen wyodrebnia z zamkniete 1 p.— za poprawna 1B
z wykorzystaniem praw wykresu informacje kluczowe odpowiedz Il lub B
i zaleznosci fizycznych. dla opisywanego zjawiska, 2 p.— poprawna
ilustruje je w réznych odpowiedz Il i B
postaciach.
IV.6. Uczen postuguje sie
pojeciem ciepta wiasciwego.
20 Il. Rozwigzywanie probleméw | 11.17. Uczen postuguje sie otwarte 1p.— za kazdy Dla g = 10 m/s:
z wykorzystaniem praw pojeciem sity ciezkosci; stosuje poprawny wynik
i zaleznosci fizycznych. do obliczer zwiazek miedzy sita, Na Ziemi | Na Ksigzycu
masg i przyspieszeniem
grawitacyjnym. Masa [kg] 420 420
Ciezar [N] 4200 700
Dla g =9,81m/s2:
Na Ziemi Na Ksiezycu
Masa [kg] 420 420
Ciezar [N] 4120,2 686,7
21 I. Wykorzystanie pojec V.1. Uczen postuguje sie zamkniete 1p. - zakazde blisko siebie, silnie
i wielkosci fizycznych do opisu | pojeciami masy i gestosci; poprawne nie wptywa

zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadéw w otaczajgcej
rzeczywistosci.

analizuje rdznice gestosci
substancji w réznych stanach
skupienia wynikajgce z budowy
mikroskopowej ciat statych,
cieczy i gazow.

podkreslenie
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22 I. Wykorzystanie pojec I.1. Uczen wyodrebnia z otwarte 1 p. —poprawna Predkos¢ w siddmej sekundzie 15
i wielkosci fizycznych do opisu | wykresu informacje kluczowe wartos¢ predkosci w ruchu [m/s]
zjawisk oraz wskazywanie ich dla opisywanego zjawiska, siodmej sekundzie Przyspieszenie [m/s?] 2
przyktadow w otaczajgcej ilustruje je w réznych 1 p.— poprawna
rzeczywistosci. postaciach. warto$¢ przyspieszenia Droga przebyta w ciagu piciu 30
Il. Rozwigzywanie probleméw | 11.8. Uczen postuguje sie 1 p.— poprawna droga sekund ruchu [m]
z wykorzystaniem praw pojeciem przyspieszenia do w ciggu pieciu sekund
i zaleznosci fizycznych. opisu ruchu prostoliniowego ruchu
jednostajnie przyspieszonego;
wyznacza wartosé
przyspieszenia; stosuje do
obliczen zwigzek przyspieszenia
ze zmiang predkosci i czasem, w
ktérym ta zmiana nastgpita.
11.9. Uczen wyznacza zmiane
predkosci i przyspieszenie
z wykresu zaleznosci predkosci
od czasu dla ruchu
prostoliniowego jednostajnie
zmiennego.

23.1 | |. Wykorzystanie pojeé I11.5. Uczen wykorzystuje zasade | otwarte 1p.—poprawnanazwa | Zasada zachowania energii Ilub zasada
i wielkosci fizycznych do opisu | zachowania energii do opisu prawa fizycznego zachowania energii mechanicznej.
zjawisk oraz wskazywanie ich zjawisk oraz zasade zachowania
przyktadow w otaczajgcej energii mechanicznej do
rzeczywistosci. obliczen.

Il. Rozwigzywanie probleméw
z wykorzystaniem praw
i zaleznosci fizycznych.

23.2 | |. Wykorzystanie pojec I11.3. Uczen postuguje sie otwarte 1p.— poprawna Odp.

i wielkosci fizycznych do opisu | pojeciem energii kinetycznej metoda Vi v 2
zjawisk oraz wskazywanie ich i potencjalnej grawitacji. 1 p.— poprawna h=—-"2
przyktadéw w otaczajacej II1.5. Uczen wykorzystuje zasade postaé wzoru na 29 29

rzeczywistosci.

zachowania energii do opisu
zjawisk oraz zasade zachowania

wysokos¢

Przyktadowe rozwigzanie:
Dane:
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Il. Rozwigzywanie probleméw
z wykorzystaniem praw
i zaleznosci fizycznych.

energii mechanicznej do
obliczen.

24

I. Wykorzystanie pojec

i wielkosci fizycznych do opisu
zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadéw w otaczajgcej
rzeczywistosci.

11.10. Uczen postuguje sie
jednostka sity.

I11.1. Uczen postuguje sie
pojeciem pracy mechanicznej
wraz z jej jednostka.

I11.2. Uczen postuguje sie
pojeciem mocy wraz z jej
jednostka.

zamkniete

1p.— za kazda
poprawng odpowiedz

Vo,V
Szukane:
h
2 2
my,
h+—-=
M 2 2
2 2
nmv
h= - 0 /:m
mg 5 5 g
h:V_Z—V_02
29 29
dzul B
wat C
newton A
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"Radosc¢ patrzenia i rozumienia jest najpiekniejszym darem natury”
- Albert Einstein
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Instrukcja dla uczestnika

10.
11.

Cw

SprawdZ, czy test zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgfos Komisji.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu Ilub pidra z czarnym Ilub niebieskim
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

Test, do ktorego przystepujesz, zawiera 23 zadania. Wsrod nich sq zadania zamkniete
i zadania otwarte wymagajqce krotkiej lub dtuzszej odpowiedzi.

W zadaniach otwartych, zapisz petfne rozwiqzania starannie i czytelnie w miejscach
wyznaczonych przy poszczegdlnych zadaniach. Pamietaj, ze pominiecie argumentacji lub
istotnych obliczen w rozwiqzaniu zadania otwartego moze spowodowad, ze za to
rozwiqgzanie nie bedziesz mdgt dostac petnej liczby punktow. Pomytki przekreslaj (nie stosuj
korektora).

Redagujgc odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone napisem
Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.

Podczas trwania konkursu nie mozesz korzystac ani z pomocy naukowych, ani podpowiedzi
kolegow — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci rowniez zwracac sie
z jakimikolwiek wqtpliwosciami do cztonkow Komisji.

Za caty test mozesz otrzymac 40 punktow.

Do stopnia wojewddzkiego zakwalifikujq sie uczniowie, ktdrzy zdobedq co najmniej 85%
punktow, czyli 34 punkty.

Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Jesli zakoriczysz prace przed uptywem czasu, nie opuszczasz sali, tylko pozostajesz do
zakoriczenia konkursu nie opuszczajgc wyznaczonego Ci w sali miejsca.

Zyczymy Ci powodzenia!

ypetnia Komisja (po rozkodowaniu pracy)

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktéw ......... /40

N
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e e . ;7 . . . . m
Przyjmij w zadaniach wartos¢ przyspieszenie ziemskiego 10 =

Zadanie 1. (0-1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Drut zelazny o polu przekroju poprzecznego S ma opér elektryczny réwny R.
Zaznacz wiasciwe dokonczenie zdania.
Opodr tego samego rodzaju drutu, tej samej dtugosci lecz polu przekroju poprzecznego 4S,
bedzie rowny
A.0,25R.
B. R.
C.4R.
D. 16 R.

Zadanie 2. (0-1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Ponizej przedstawiono schemat fragmentu obwodu, w ktérym ptynie prad, a obok miernikow
zapisano ich wskazania. Opory miernikdw nie wptywajg na pomiar.

R: R,
v) O,
4V 8V

Zaznacz wiasciwe uzupetnienie zdania wybrane sposrod A-C oraz jego poprawne
uzasadnienie wybrane sposréod 1.-3.

Opor R; jest

im mniejszy opor tym wieksze napiecie w danej

A. | rowny oporowi Ry 1 gatezi obwodu.

tezeni t RiiR
8. | wiekszy od oporu R: | poniewa | 2. natezenie pragdu ptyngcego przez opory Rii Rz

jest jednakowe.

C. | mniejszy od oporu R 3. opor jest wprf)st pr<.3porcjonalny do natezenia
pradu w danej gatezi obwodu.

Zadanie 3. (0-1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

W czasie 10 s przez poprzeczny przekrdj przewodnika przeptyneto 2:10%° elektronéw. tadunek
elektronu jest réwny 1,6-1071°C.

Wskaz wtasciwe dokonczenie zdania.
Natezenie pradu w przewodniku wynosito

A.3,2A.
B.1,6 A
C.1,25A.
D.0,8A.

Strona2z14
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Zadanie 4. (0-2 p.) Liczba uzyskanych punktéw: /2 ‘

Dwie grzatki o jednakowej mocy potaczono szeregowo i wigczono do sieci elektryczne;.

Oceri prawdziwos¢ kazdego ponizszego zdania. Zaznacz P, jesli zdania jest prawdziwe, albo
F - jesli jest fatszywe.

1 Woda w szklance zagotuje sie w czasie dwa razy krétszym niz w przypadku p F

" | zastosowania jednej grzatki.
2. | Opdr obwodu bedzie wiekszy niz w przypadku zastosowania jednej grzatki. P F
Zadanie 5. (0-1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1 ‘

Dwa jednoimiennie naelektryzowane baloniki znajdujg sie w pewnej odlegtosci od siebie.
tadunki, ktérymi naelektryzowano baloniki, oznaczone na rysunku jako Qi i Qu, rdéznig sie
dwukrotnie.

_— -

Q1 Q2=2 Q‘I

Zaznacz wiasciwe dokonczenie zdania.
Wartos$¢ sity, jakg balonik naelektryzowany tadunkiem Qi dziata na balonik naelektryzowany
tadunkiem Q; jest
A. réwna potowie wartosci sity jakg balonik naelektryzowany tadunkiem Q, dziata na balonik
naelektryzowany tadunkiem Q.
B. réwna wartosci sity jaka balonik naelektryzowany fadunkiem Q. dziata na balonik
naelektryzowany tadunkiem Q.
C. dwa razy wieksza od wartosci sity jakg balonik naelektryzowany fadunkiem Q dziata na
balonik naelektryzowany tadunkiem Q.
D. proporcjonalna do réznicy tadunkéw.

Zadanie 6. (0-2 p.) Liczba uzyskanych punktow: /2 ‘

Fala po przejsciu z jednego osrodka do drugiego dwukrotnie zmniejszyta swojg predkosc.

Ocen prawdziwos¢ kazdego ponizszego zdania. Zaznacz P, jesli zdania jest prawdziwe, albo
F - jesli jest fatszywe.

1. | Okres fali pozostat staty. P F

2. | Dtugosc fali zwiekszyta sie dwukrotnie. P F

Strona3z14
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Zadanie 7. (0-1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1 ‘

Przy wykonywaniu pracy 7 J miesien w ciele cztowieka wydziela do otoczenia okoto 12 J
energii.

Zaznacz wtasciwe dokonczenie zdania.

Sprawnos¢ miesnia wynosi okoto
A. 171%.
B.71%
C.58%
D.37%

Zadanie 8. (0-2 p.) Liczba uzyskanych punktow: /2 ‘

Elektroskop ustawiono na izolacyjnej podstawie i uziemiono jego precik. Nastepnie obudowe
elektroskopu dotknieto naelektryzowang przez pocieranie jedwabiem laskg szklana.
Wskazowka elektroskopu zostata wychylona.

izolator

uziemienie —

izolacyjna
podstawa

Uzupetnij ponizsza tabele wskazujac znak tadunku, jakim zostaly naelektryzowane listki
elektroskopu i laska szklana, lub jego brak.

1. | Listki elektroskopu A/B/C

2. | Laska szklana A/B/C

A. fadunek dodatni
B. fadunek ujemny
C. ciato obojetne

Strona41z14
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Zadanie 9. (0-3 p.)

Liczba uzyskanych punktow: /3 ‘

Do podanych Zrddet, odbiornikéw i zastosowan dzwiekéw dobierz rodzaje dZzwiekdw sposréd

podanych Ai B.

Zrédto/odbiornik/zastosowanie
dzwieku

Rodzaj dzwieku

A. ultradzwieki
B. infradzwieki

Zadanie 10. (0-1 p.)

Liczba uzyskanych punktow: /1 ‘

Przez poprzeczny przekrdj przewodu miedzianego o oporze R w czasie t przeptywa tadunek g.

Przewdd jest podtaczony do napiecia U.

Wskaz wyrazenie poprawnie przedstawiajgce wzor na opor tego drutu.

A. R=Uqt
B. R=2"
q
c. r=M
t
p. R=_
tU
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Zadanie 11. (0-1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1 ‘

Na ponizszym wykresie przedstawiono zalezno$¢ temperatury dwoch rdéznych ciat
o jednakowych masach, od ilosci pobranego ciepta.

A

IL.

temperatura

- P
ciepto

Zaznacz wifasciwe uzupetnienie zdania wybrane sposréod A-C oraz jego poprawne
uzasadnienie wybrane sposrod 1.-3.

Ciepfo topnienia ciafa I jest
T lo&c - -
dwukrotnie wieksze od a sama |.osc pobranggg ciepta powoduje
A | . L 1. | dwukrotnie mniejszy przyrost
ciepta topnienia ciafa ll
temperatury.
dwukrotnie mniejsze od . . W czasie topnienia pobierajg jednakowe
B. . e poniewaz | 2. | . , . .
ciepta topnienia ciata ll ilosci ciepta.
c rowne cieptu topnienia 3 ta sama ilo$¢ pobranego ciepta powoduje
" | ciata ll " | dwukrotnie wiekszy przyrost temperatury.
‘ Zadanie 12. (0-1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1 ‘

Areometr to pusta rurka szklana, ktorej gérna wydtuzona czes$¢ zaopatrzona jest
w skale, czes¢ dolna w postaci banki wypetniona jest materiatem o duzej gestosci
(np. rte¢, srut) co pozwala na utrzymanie pozycji pionowej przyrzgdu zanurzonego
W cieczy.

Areometr umieszczany kolejno w trzech cieczach zanurzat sie coraz gtebiej.
Czterech uczniéw starato sie opisa¢ zaobserwowany efekt doswiadczalny
W nastepujacy sposob:

Uczen I: Gestosci kolejnych cieczy sg coraz wieksze.

Uczen ll: Gestosci kolejnych cieczy sg coraz mniejsze.

Uczen lll: Gestosci kolejnych cieczy sg réwne.

Uczen IV: Na areometr w kazdej cieczy dziata jednakowa sita wyporu. A

Wskaz uczniow poprawnie opisujacych efekt doswiadczalny.
A. tylko uczen I
B. uczniowie i IV
C. uczniowie ll'i IV
D. wszyscy uczniowie
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Zadanie 13. (0-4 p.) Liczba uzyskanych punktéw: /4 ‘

Najszybszym przedstawicielem ptakéw jest sokdét wedrowny. Potrafi osiggnac¢ predkosc
dochodzacg do 350 km/h w pionowym locie nurkowym w kierunku upatrzonej zdobyczy.
Pierwsza faza lotu nurkowego to ruch przyspieszony w pewnym momencie przechodzacy
w ruch jednostajny (druga faza).

Uzupetnij zdania. Wybierz wtasciwe odpowiedzi sposrod podanych A—C.
1. W pierwszej fazie lotu nurkowego energia kinetyczna sokota (I) A/B/C, a sita wypadkowa
dziatajgca na niego (Il) A/B/C.

2. W drugiej fazie lotu nurkowego energia potencjalna sokota (I) A/B/C, a energia kinetyczna
() A/B/C.

A.rosnie

B. maleje

C. jest stata

Zadanie 14. (0-1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1 ‘

Drewniany klocek o objetosci 200 cm3 i gestoéci 0,5 g/cm? byt przesuwany po poziomej
powierzchni biurka. Wspodtczynnik tarcia klocka o biurko wynosi 0,4.

Wskaz wtasciwe dokonczenie zdania.
Wartosc¢ sity, jakg nalezy dziata¢ réwnolegle do powierzchni biurka na drewniany klocek, aby
poruszat sie ze statg predkoscig wynosi

A. 1600 N
B.400 N
C.4N
D.0,4N

Zadanie 15. (0-1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1 ‘

Do 1 kg wody o temperaturze 10°C wrzucono otowiany ciezarek o temperaturze 100°C.
Temperatura wody wzrosta do 30°C.

Ciepto wtasciwe wody wynosi 4200

, a ofowiu—128

J
kg°C kg°C’
Wskaz mase ciezarka zapisang z doktadnoscig do dwach miejsc po przecinku.
A.11 kg
B. 10,94 kg

C.9,4 kg
D. 9,38 kg
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Zadanie 16. (0-1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1 ‘

Pewna masa wody pochfoneta okreslong ilos¢ energii i jej temperatura podniosta sie o 10°C.
Jak zmienitaby sie ilo$¢ pobranej energii, gdyby masa wody byta dwa razy mniejsza,
a temperatura podniostaby sie o 20°C?

Wskaz poprawng odpowiedz.
A. wzrosta dwukrotnie
B. zmalata dwukrotnie
C. wzrosta czterokrotnie
D. pozostata stata

Zadanie 17. (0-1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1 ‘

Maksymalna predkos¢ wahajgcej sie piteczki zawieszonej na nitce wynosi 1 m/s.

Wskaz maksymalng réinice poziomow, na ktoérych znajdowata sie piteczka podczas ruchu.
Nie uwzgledniaj oporéw ruchu.

A.5cm
B.0,5cm
C.0,05cm
D.4,5m

Zadanie 18. Liczba uzyskanych punktow: /2 ‘

Zaréwka wykorzystywana w samochodzie jako $wiatfa cofania ma moc 21 W, a natezenie
ptyngcego przez nig prgdu wynosi 1,75 A.

18.1. (0-1 p.) Wskaz wtasciwe dokonczenie zdania.

Napiecie w instalacji elektrycznej samochodu jest rowne

A.0,083V
B.1,2V
C.12v
D.36,75V
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18.2. (0-1 p.) Wskaz wtasciwe dokornczenie zdania.

Nie uwzgledniaj zmian temperatury wtdkna zaréwki.
Opdr wtékna wolframowego zarowki podczas jej Swiecenia zapisany z doktadnoscia do dwdch
cyfr znaczacych wynosi

A.21Q
B.6,9Q
C.6,86 Q
D.0,15Q

Zadanie 19. (0-1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1 ‘

Na zajeciach kota fizycznego uczniowie demonstrowali zjawisko elektryzowania
z wykorzystaniem przedmiotéw domowego uzytku. Mieli do dyspozycji aluminiowg pokrywke
do garnka, plastikowg tacke, kawatek sukna i styropianu oraz swietldwke. W ucho metalowej
pokrywki wtozyli kawatek styropianu, uzyskujgc w ten sposob izolacyjny uchwyt. Plastikowg
tacke pocierali suknem. Trzymajgc pokrywke za styropianowy uchwyt zblizyli jg na niewielka
odlegto$¢ do naelektryzowanej plastikowej tacki i w tym potozeniu dotkneli neonéwka do
gornej powierzchni pokrywki. W klasie, w ktérej wykonywano doswiadczenia byta niska
wilgotnos¢ powietrza.

neondwka

metalowa pokrywka "1:. :

plastykowa tacka

Troje uczniéw dyskutowato nad tym jaki efekt doswiadczalny zostanie zaobserwowany.

Adam: Neondwka nie zaswieci sie, bo pokrywka nie jest naelektryzowana, gdyz nie
dotkneta naelektryzowanej plastikowej tacki. Tylko ciato naelektryzowane moze
spowodowac przeptyw tadunkow przez neondwke.

Maciej: Neondwka zaswieci sie, gdyz podczas zblizania pokrywki do tacki fadunki
przeskoczyty na pokrywke, a nastepnie przeptyng przez neondéwke.

Marysia: Neonodwka zaswieci sie, gdyz pokrywka w wyniku zblizenia jej do plastikowej tacki
naelektryzowata sie przez indukcje elektrostatyczng. Dotkniecie neondéwki do
gornej powierzchni pokrywki powoduje jej uziemienie.

Podkresl imie ucznia, ktéry poprawnie przewidziat zaobserwowany efekt doswiadczalny
i poprawnie go uzasadnit.
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Zadanie 20.

Liczba uzyskanych punktow: /4 ‘

Boja ptywajaca na powierzchni wody wykonuje drgania pionowe. Na ponizszym wykresie
przedstawiono zmiany wychylenia boi od potozenia réwnowagi dokonujgce sie w czasie.

X [em]

20.1. (0-3 p.) Na podstawie wykresu i wiasnych obliczen wypetnij ponizszg tabele.

Amplituda [cm]

Okres drgan [s]

Czestotliwos$¢ drgan [Hz]

20.2. (0-1 p.) Na wykresie literami A—E zaznaczono wybrane potfozenia boi. Wskaz odcinek

ruchu, na ktérym predkosé boi rosnie.

odAdoB
odBdoC
odCdoD
odDdoE

Strona 10z 14



STOPIEN REJONOWY
Wojewddzki Konkurs Fizyczny dla ucznidw szkét podstawowych
wojewddztwa wielkopolskiego w roku szkolnym 2020/2021

Zadanie 21. Liczba uzyskanych punktow: /2 ‘

Dzieci uderzaty w beben przy rézinych naciggach membrany, wprawiajac ja w drgania
przedstawione schematycznie na ponizszych rysunkach jako wychylenia membrany w czasie.
Drgania membrany sg zrédtem fali dzwiekowe;].

membrana A. membrana B. membrana C.

21.1. (0-1p.)

Uporzadkuj drgajace membrany w kolejnosci od wytworzonego diwieku o najmniejszej
gtosnosci do dzwieku o najwiekszej gtosnosci wpisujagc w miejsce kropek literke, ktdéra
oznaczono schematyczny wykres ruchu membrany.

1. membrana ............. 2. membrana ............. 3. membrana .............

21.2. (0-1 p.)

Uporzadkuj drgajagce membrany w kolejnosci od wytworzonego diwieku o najmniejszej
wysokosci do dzwieku o najwiekszej wysokosci wpisujagc w miejsce kropek literke, ktéra

oznaczono schematyczny wykres ruchu membrany.

1. membrana .............. 2. membrana .............. 3. membrana...............
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Zadanie 22. (0-3 p.) Liczba uzyskanych punktow: /3 ‘

Z tej samej wysokosci nad powierzchnig ziemi rzucono jednocze$nie dwa kamienie: pierwszy
kamien pionowo w doét, a drugi - pionowo w gére. Wartosci predkosci poczgtkowych obu
kamieni sg jednakowe i wynoszg 20 m/s.

lle czasu uptynie pomiedzy zderzeniami tych kamieni z powierzchnig ziemi.

Nie uwzgledniaj oporéw ruchu.
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Zadanie 23. (0-3 p.) Liczba uzyskanych punktow: /3 ‘

Na jednym ramieniu zréwnowazonej dzwigni dwustronnej zawieszono w réznych punktach
dwa ciezarki o jednakowej, ale nieznanej masie. Na drugim ramieniu zawieszono klocek
o masie 100 g. Opisz sposdb wyznaczania masy ciezarkdw majgc do dyspozycji jedynie linijke.
Zapisz wyrazenie, z pomocg ktérego mozna wyznaczy¢ mase ciezarkow.

Odp.:

/Wypefnia Komisja Konkursowa \

Liczba uzyskanych punktow: ......................

Podpis nauczyciela oceniajgcego (imieniem i nazwiskiem)

.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego w roku szkolnym 2020/2021
ZASADY OCENIANIA i KARTOTEKA TESTU - stopien rejonowy

Nr Rodzaj/form Max Zasady przyznawania
zada Cele ogdlne Cele szczegotowe . liczba , Poprawna odpowiedz/rozwigzanie
. a zadania punktéw
nia pkt
1 Il. Rozwigzywanie problemoéw |Zakres wiedzy wymaganej od | zamkniete 1 1 p. — poprawna | A
z wykorzystaniem praw |uczestnika B.4.n odpowied?
i zaleznosci fizycznych. Uczen wyjasnia od czego i w jaki
sposéb zalezy opdr elektryczny
przewodnika.
2 Il. Rozwigzywanie problemoéw |Zakres wiedzy wymaganej od | zamkniete 1 1 p. — poprawne | C2
z wykorzystaniem praw |uczestnika B.4.l odpowiedzi
i zaleznosci fizycznych. Uczen opisuje wyniki
doswiadczalnego badania
potaczenia szeregowego
odbiornikéw elektrycznych,
oblicza wartosci napie¢ i
natezen tych potfaczen.
3 Il. Rozwigzywanie problemodw | VI. 8. Uczen stosuje do obliczert | zamkniete 1 1 p. — poprawna | A
z wykorzystaniem praw | zwigzek miedzy natezeniem odpowiedz
i zaleznosci fizycznych. pradu a tadunkiem i czasem jego
przeptywu przez przekroj
poprzeczny przewodnika.
VI.6. Uczen postuguje sie
pojeciem tadunku elektrycznego
jako  wielokrotnos¢ tadunku
elementarnego.
4 l. Wykorzystanie pojec¢ |Zakres wiedzy wymaganej od | zamkniete 2 1 p. — poprawna | FP
i wielkosci fizycznych do opisu |uczestnika B.4.1 odpowied?

zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajgcej
rzeczywistosci.

Uczen opisuje
doswiadczalnego
potgczenia

wyniki
badania
szeregowego
odbiornikéw elektrycznych,
stosuje pojecie oporu
zastepczego, oblicza wartosci
napiec i natezen tych potaczen.
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VI. 10. Uczen postuguje sie
pojeciem pracy i mocy pradu
elektrycznego.

VI. 12. Uczen stosuje do obliczen
zwigzek miedzy napieciem a
natezeniem pradu i oporem.

l. Wykorzystanie pojec¢ |Zakres wiedzy wymaganej od | zamkniete 1 p. — poprawna | B
i wielkosci fizycznych do opisu |uczestnika B.4.h odpowied?
zjawisk oraz wskazywanie ich |Uczen stosuje prawo Coulomba.
przyktadow w  otaczajgcej |11.13. Uczen opisuje wzajemne
rzeczywistosci. oddziatywanie ciat postugujac sie
trzecig zasada dynamiki.
Il. Rozwigzywanie problemoéw | VIII.5. Uczen postuguje sie | zamkniete 1 p. — poprawna | PF
z wykorzystaniem praw | pojeciem okresu i dtugosci fali odpowiedz
i zaleznosci fizycznych. oraz stosuje do obliczen zwigzek
miedzy tymi wielkosciami.
Il. Rozwigzywanie problemdéw |Zakres wiedzy wymaganej od | zamkniete 1 p. — poprawna | D
z wykorzystaniem praw |uczestnika B.4.e odpowiedz
i zaleznosci fizycznych. Uczen postuguje sie pojeciem
Sprawnosci urzadzen
elektrycznych i mechanicznych.
I Wykorzystanie poje¢ | VI.1. Uczen opisuje zjawisko | zamkniete 1 p. — poprawna | 1.B
i wielkosci fizycznych do opisu | elektryzowania przez potarcie odpowiedz 2.A
zjawisk oraz wskazywanie ich | i dotyk, wskazuje, ze zjawiska te
przyktadow w otaczajgcej | polegajg na przemieszczaniu
rzeczywistosci. elektronow.
V1.4, Uczen opisuje
przemieszczenie fadunku
w przewodnikach pod wptywem
oddziatywania ze strony tadunku
zewnetrznego (indukcja
elektrostatyczna).
VI.5. Uczen opisuje budowe oraz
zasade dziatania elektroskopu.
l. Wykorzystanie pojec | VIIL.8. Uczen rozrdznia dzwieki | zamkniete 1 p. — za kazdg | 1.A

i wielkosci fizycznych do opisu

styszalne, ultradzwieki i

poprawng odpowiedz

2.B
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zjawisk oraz wskazywanie ich | infradzwieki, wymienia 3.A
przyktadow w  otaczajgcej | przyktady ich zrédet
rzeczywistosci. i zastosowan.

10 Il. Rozwigzywanie problemodw | VI. 8. Uczen stosuje do obliczert | zamkniete 1 p. — poprawna | B
z wykorzystaniem praw | zwigzek miedzy natezeniem odpowiedz
i zaleznosci fizycznych. pradu a tadunkiem i czasem jego

przeptywu przez przekroj
poprzeczny przewodnika.

VI. 12. Uczen stosuje do obliczen
zwigzek miedzy napieciem a
natezeniem pradu i oporem.

11 Il. Rozwigzywanie problemodw |Zakres wiedzy wymaganej od | zamkniete 1 p. — poprawne | C2
z wykorzystaniem praw |uczestnika A.3.r odpowiedzi
i zaleznosci fizycznych. UczeA stosuje pojecie cieptfa

przemiany fazowej.

12 Il. Rozwigzywanie probleméw | V.7. Uczen analizuje sity | zamkniete 1 p. — poprawna | C
z wykorzystaniem praw | dziatajace na ciata zanurzone w odpowiedz
i zaleznosci fizycznych. cieczach lub gazach, postugujac

sie pojeciem sity wyporu i
prawem Archimedesa.

11.14. Uczen analizuje
zachowanie sie ciat na
podstawie | zasady dynamiki.

13 l. Wykorzystanie poje¢ |11.11. Uczen rozpoznaje i nazywa | zamkniete 1 p. — za kazdg | 1.AB
i wielkosci fizycznych do opisu |sity, podaje ich przyktady w poprawng odpowiedz | 2. BC
zjawisk oraz wskazywanie ich |réznych sytuacjach
przyktadow w  otaczajgcej |praktycznych.
rzeczywistosci. II.3.  Uczen postuguje sie
V. Postugiwanie sie | pojeciem energii kinetycznej,
informacjami  pochodzacymi | potencjalnej grawitacji.

z analizy materiatéw
zrédtowych, w tym tekstow
popularnonaukowych.

14 I Wykorzystanie pojec¢ |Zakres wiedzy wymaganej od | zamkniete 1 p. — poprawna | D
i wielkosci fizycznych do opisu |uczestnika B.4.d odpowiedz
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zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w  otaczajgcej
rzeczywistosci.

Il. Rozwigzywanie problemdw
z wykorzystaniem praw
i zaleznosci fizycznych.

Uczen postuguje sie pojeciem
wspotczynnika tarcia.

11.14. Uczen analizuje
zachowanie sie ciat na
podstawie | zasady dynamiki.
V.2. Uczen stosuje do obliczen
zwigzek gestosci z masg
i z objetoscia.

15 Il. Rozwigzywanie problemdéw |Zakres wiedzy wymaganej od | zamkniete 1 p. — poprawna
z wykorzystaniem praw |uczestnika B.4.a odpowiedz
i zaleznosci fizycznych. Uczen stosuje bilans cieplny.
1.6. Uczen przeprowadza
obliczenia i zapisuje wynik
zgodnie z zasadami zaokraglania
oraz zachowaniem liczby cyfr
znaczacych wynikajacej z
doktadnosci pomiaru lub z
danych.
16 I Wykorzystanie poje¢ | IV.6. Uczen postuguje sie | zamkniete 1 p. — poprawna
i wielkosci fizycznych do opisu | pojeciem ciepta wtasciwego. odpowiedz
zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajgcej
rzeczywistosci.
Il. Rozwigzywanie problemoéw
z  wykorzystaniem praw
i zaleznosci fizycznych.
17 I Wykorzystanie pojec | VIII.2. Uczen analizuje | zamkniete 1 p. — poprawna
i wielkosci fizycznych do opisu | jakosciowo przemiany energii odpowiedz
zjawisk oraz wskazywanie ich | kinetycznej i energii

przyktadow w otaczajgcej
rzeczywistosci.

Il. Rozwigzywanie problemoéw
z  wykorzystaniem praw
i zaleznosci fizycznych.

potencjalnej w ruchu drgajgcym.
I1I.5. Uczen wykorzystuje zasade
zachowania energii do opisu
zjawisk oraz zasade zachowania
energii mechanicznej do
obliczen.
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18 Il. Rozwigzywanie probleméw | 18.1. VI.10 Uczen postuguje sie | 18.1 1 1 p. — poprawna | C
z wykorzystaniem praw | pojeciem pracy i mocy pradu | zamkniete odpowiedz
i zaleznosci fizycznych. elektrycznego.

Il. Rozwigzywanie probleméw | 18.2. VI.12. Uczen postuguje sie | 18.2 1 1 p. — poprawna | B
z  wykorzystaniem praw | pojeciem oporu elektrycznego, | zamkniete odpowied?
i zaleznosci fizycznych. stosuje do obliczen zwigzek

miedzy napieciem a natezeniem

pradu i oporem, postuguje sie

jednostka oporu.

1.6. Uczen przeprowadza

obliczenia i zapisuje wynik

zgodnie z zasadami zaokrgglania

oraz zachowaniem liczby cyfr

znaczacych wynikajacej z

doktadnos$ci pomiaru lub z

danych.

19 M. Planowanie | VI.1. Uczen opisuje zjawisko | zamkniete 1 1 p. — poprawna | Marysia
i przeprowadzanie obserwacji | elektryzowania przez potarcie i odpowiedz
lub doswiadczen oraz | dotyk, wskazuje, ze zjawiska te
wnioskowanie na podstawie | polegajg na przemieszczaniu
ich wynikow. elektronow.

V1.4, Uczen opisuje
przemieszczenie tadunku w
przewodnikach pod wptywem
oddziatywania ze strony fadunku
zewnetrznego (indukcja
elektrostatyczna).

VI.7. Uczen opisuje przeptyw
pragdu w obwodach jako ruch
elektronéw swobodnych.

20 l. Wykorzystanie poje¢ | 20.1. VIIL.1. Uczen postuguje sie | 20.1. otwarte 3 1 p. — za kaide Amplituda Okres Czestotliwoéé
i wielkosci fizycznych do opisu | pojeciami amplitudy, okresu poprawne [cm] drgan [s] | drgan [Hz]
zjawisk oraz wskazywanie ich | i czestotliwosci do opisu ruchu wypetnienie
przyktadow w  otaczajgcej | okresowego wraz z ich 8 8 0,125
rzeczywistosci. jednostkami.
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20.2. VIL2. Uczen analizuje
jakosciowo przemiany energii
kinetycznej i potencjalnej
sprezystosci w ruchu drgajgcym.

20.2.
zamkniete

1

1 p. -
poprawne
zaznaczenie

za jedno

Albo od A do B
Albood Cdo D

21

I Wykorzystanie pojec
i wielkosci fizycznych do opisu
zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w  otaczajgcej
rzeczywistosci.

21.1. VIL7. Uczen opisuje
jakosciowo zwigzek miedzy
wysokoscig dzwieku a
czestotliwoscig fali oraz zwigzek
miedzy natezeniem dzwieku
(gtosnoscig) a energig fali i
amplituda fali.

21.1 otwarte

1 p. -
odpowiedz

poprawna

ACB

21.2. VIL.7. Uczen opisuje
jakosciowo  zwigzek miedzy
wysokoscig dzwieku a
czestotliwoscig fali oraz zwigzek
miedzy natezeniem dzwieku
(gtosnoscig) a energig fali i
amplituda fali.

21.2. otwarte

1 p. -
odpowiedz

poprawna

CAB

22

Il. Rozwigzywanie problemdw
z  wykorzystaniem praw
i zaleznosci fizycznych.

11.8. Uczen stosuje do obliczen
zwigzek przyspieszenia ze
zmiang predkosci i czasem,
w ktérym ta zmiana nastgpita.

otwarte

1 p. — zauwazenie, ze
odstep czasu miedzy
zderzeniami kamieni
o ziemie jest réwny
czasowi potrzebnego
na wzniesienie sie
drugiego kamienia na
wysokos¢
maksymalng i jego
powrdt do potozenia
poczatkowego

1 p. — poprawna
metoda wyznaczenia
czasu wznoszenia
kamienia na
wysokos¢
maksymalng lub
czasu spadku

Odp.4s

Przyktadowe rozwigzanie:

Czas ruchu kamieni rézni sie o odstep czasu potrzebny
na wzniesienie sie drugiego kamienia na wysokos¢
maksymalng i jego powrét do potozenia
poczatkowego.
Korzystajgc ze wzoru Av=at i podstawiajac za
przyspieszenie kamienia przyspieszenie ziemskie
otrzymujemy: Av = gt. Predkos¢ koricowa jest rowna
zero, zatem Av=vo=gt, czyli czas wznoszenia na
maksymalng wysoko$¢ lub czas opadania kamienia
z poziomu maksymalnej wysokosci do poziomu
poczatkowego mozna wyznaczy¢ ze wzoru:
g=Yo.

g
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kamienia z wysokosci
maksymalnej na
poczatkowy poziom

1 p. — poprawny
wynik  czasu  jaki
uptynat miedzy
zderzeniami kamieni z
powierzchnig ziemi.

20™M
t=—2=2s

Otrzymujemy wynik:

To jest tylko czas wznoszenia od poziomu
poczatkowego do poziomu maksymalnej wysokosci, a
kamien jeszcze musi spas¢ na poziom poczatkowy,
czyli wynik koficowy jest dwukrotnie wiekszy i wynosi
4s.

Uwaga!

Nalezy uznaé¢ wynik, jesli uczestnik pod wartosé
przyspieszenia ziemskiego podstawi 9.81 m/s?

23

Il Planowanie
i przeprowadzanie obserwacji
lub doswiadczen oraz
whioskowanie na podstawie
ich wynikow.

Il. Rozwigzywanie problemdw
z  wykorzystaniem praw
i zaleznosci fizycznych.

Zakres wiedzy wymaganej od
uczestnika A.3.0

Uczen wyjasnia zasade dziatania
dzwigni dwustronne;.

otwarte

1 p. — poprawny
warunek réwnowagi
dzwigni dwustronnej

dostosowany do
tresci zadania

1 p. — poprawne
wskazanie
koniecznosci pomiaru
odlegtosci  punktéw
zawieszenia

poszczegdlnych
ciezarkow i klocka od
osi obrotu.

1 p. — poprawne
wyrazenie za pomoca
ktérego mozna
wyznaczy¢ masy
ciezarkow

Odp.

Nalezy zmierzy¢é odlegtosci punktdw zawieszenia
poszczegdlnych ciezarkéw i klocka od osi obrotu.
Przyktadowe rozwigzanie:

Zgodnie z warunkiem rownowagi dzwigni
dwustronnej zachodzi réwnosé: mexi+mex2=Mxs,
gdzie mc - masa ciezarkdéw, a M - masa klocka.

mc(X1+X2): MXx,

Zatem m, = M

X X%
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"Radosc¢ patrzenia i rozumienia jest najpiekniejszym darem natury
- Albert Einstein

STOPIEN WOJEWODZKI - rok szkolny 2020/2021

Instrukcja dla uczestnika

8.
9.

Sprawd?Z, czy test zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgftos Komisji.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu Ilub pidra z czarnym lub niebieskim
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

Test, do ktorego przystepujesz, zawiera 23 zadania. Wsrod nich sq zadania zamkniete
i zadania otwarte wymagajqce krotkiej lub dtuzszej odpowiedzi.

W zadaniach otwartych, zapisz petne rozwiqzania starannie i czytelnie w miejscach
wyznaczonych przy poszczegdlnych zadaniach. Pamietaj, ze pominiecie argumentacji lub
istotnych obliczen w rozwiqzaniu zadania otwartego moze spowodowad, ze za to
rozwigzanie nie bedziesz mogt dostac petnej liczby punktow. Pomytki przekreslaj (nie stosuj
korektora).

Redagujgc odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone napisem
Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bedqg sprawdzane i oceniane.

Podczas trwania konkursu nie mozesz korzystac ani z pomocy naukowych, ani podpowiedzi
kolegéow — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci rowniez zwracac sie
z jakimikolwiek wqtpliwosciami do cztonkow Komisji.

Za caty test mozesz otrzymac 50 punktow.

Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

10. Jesli zakoniczysz prace przed uptywem czasu, nie opuszczasz sali, tylko pozostajesz do

N

zakoriczenia konkursu nie opuszczajgc wyznaczonego Ci w sali miejsca.

Zyczymy Ci powodzenia!

/Wypeinia Komisja Konkursowa (po rozkodowaniu pracy)

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktéw ......... /50
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. .. . ;7 . . . . m
Przyjmij w zadaniach wartos¢ przyspieszenie ziemskiego 10 =

Zadanie 1. (0-1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1 ‘

Elektrokardiogram przedstawia prace miesnia sercowego w postaci krzywej. Na ponizszych
rysunkach przedstawiono dwa elektrokardiogramy: lewy w stanie spoczynku cztowieka,
a prawy po podaniu mu $rodka farmakologicznego.

Wskaz wtasciwe dokonczenie zdania.

Podany srodek farmakologiczny

A. spowodowat zwiekszenie okresu drgan miesnia sercowego.

B. spowodowat zwiekszenie czestotliwosci drgan miesnia sercowego.
C. spowodowat zwiekszenie amplitudy drgan miesnia sercowego.

D. nie wywart zauwazalnego wptywu na prace miesnia sercowego.

Zadanie 2. (0-2 p.) Liczba uzyskanych punktow: /2 ‘

Ptyte betonowg podnoszono powoli na wysoko$é 120 cm wykonujgc przy tym prace 24 kJ.
Ocen prawdziwosé kazdego poniiszego zdania. Zaznacz P, jesli zdania jest prawdziwe, albo
F - jesli jest fatszywe.

Masa ptyty betonowej wynosi 2 tony. P F
2. | Energia potencjalna grawitacji wzrosta o 24 k. P F
Zadanie 3. (0-1 p.) Liczba uzyskanych punktéw:___ /1 ‘

Wskaz wtasciwe dokonczenie zdania.
Obserwujgc przedmiot przy pomocy lupy umieszcza sie go
A. w ognisku lupy.
B. w odlegtosci dobrego widzenia.
C. w odlegtosci nieco mniejszej niz ogniskowa lupy.
D. w odlegtosci nieco wiekszej niz ogniskowa lupy.
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Zadanie 4. (0-1 p.) Liczba uzyskanych punktéw:___ /1 ‘

Na klocek o masie 1 kg dziata sita wypadkowa, ktorej zaleznos¢ od czasu przedstawia ponizszy
wykres.

FIN]A
. . . T L g
0 1 2 3 4 5 -]
t[s]
Wskaz wykres poprawnie ilustrujacy zaleznos¢ przyspieszenia klocka od czasu.
A. B.
a[m/s’] A a[m/s?] A
t[s] t[s]
C D.
a[m/s?] A a[m/s?] !k
1 2 Z; 4 h -"é
t[s] _ tls]
Zadanie 5. (0-1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1 ‘

Z helikoptera lecgcego na wysokosci 1 km z predkoscig 100 m/s upuszczono stalowy
przedmiot. O ile stopni ogrzeje sie ten przedmiot w wyniku oporéw ruchu i uderzenia
o powierzchnie ziemi, jezeli 60% energii mechanicznej ulega przemianie w energie
wewnetrzng przedmiotu? Ciepto witasciwe stali wynosi 490 J/kg°C.

Wskaz witasciwag odpowiedz zapisang z doktadnoscig do dwéch cyfr znaczacych.
A. 18,37°C

B. 18°C

C. 6,14°C

D. 6°C
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Zadanie 6. (0-1 p.)

Liczba uzyskanych punktéw:___ /1 ‘

Na ponizszym wykresie przedstawiono zalezno$¢ predkosci dwdéch samochoddéw od czasu ich

ruchu.

oo

1
vim/s]

IL.

Lo B T = R 7 N ¥ I - N : ]

=

T 1 h

3 4 5
t[s]

Zaznacz wifasciwe uzupetnienie zdania wybrane sposréod A-C oraz jego poprawne
uzasadnienie wybrane sposréd 1.-3.

Przyspieszenie samochodu | jest

czterokrotnie mniejsze niz
A.

samochodu Il

czterokrotnie wieksze niz
B.

samochodu

rowne przyspieszeniu
C.

samochodu Il

poniewaz

w jednostce czasu przyrost predkosci jest
czterokrotnie wiekszy.

w jednostce czasu przyrost predkosci jest
czterokrotnie mniejszy.

w jednostce czasu przyrost predkosci jest
jednakowy.

Zadanie 7. (0-1 p.)

Liczba uzyskanych punktéw:___ /1 ‘

Na zajeciach kota fizycznego uczniowie wyznaczali gesto$¢ nieznanej cieczy. Mieli do

dyspozycji wage, zlewke i cylinder miarowy.

Ponizej zapisano w przypadkowej kolejnosci czynnosci wykonane przez ucznidw.

a. obliczenie masy cieczy jako réznicy masy zlewki z cieczg i pustej zlewki

b. wyznaczenie objetosci cieczy za pomocg cylindra miarowego

C. Wyznaczenie masy pustej zlewki

d. wyznaczenie masy zlewki z cieczg

e. obliczenie gestosci cieczy na podstawie wzoru: d =;

Wskaz wiasciwg kolejnos¢ czynnosci uczniéw.

A.b,a,c,d e
B.c,d,a,b,e
C.c,d,a, e b
D.d,c,a,e,b
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Zadanie 8. (0-1 p.) Liczba uzyskanych punktéw:___ /1 ‘

W dwodch identycznych naczyniach za pomocy jednakowych grzatek ogrzewano wode.
Zaleznos¢ temperatury od czasu dla pierwszych 2 min ogrzewania wody w naczyniach | i Il
przedstawia ponizszy wykres.
100 —‘
L4 L5 I
80 -+
70 4

60 -
50 o
11

40 A
30

. ; >
0 1 2 3

T[min]
Zaznacz wiasciwe uzupetnienie zdania wybrane sposréd A-C oraz jego poprawne
uzasadnienie wybrane sposrod 1.-3

Woda zagotuje sie

W czasie 2 min przyrost temperatury jest

A. | szybciej w naczyniu | 1. mniejszy.
B. | szybciej w naczyniu ll poniewaz 2. | masa wody w naczyniu | jest mniejsza.
t .
C. wiym samym. czasie 3. | masa wody w naczyniu Il jest mniejsza.
w obu naczyniach
Zadanie 9. (0-2 p.) Liczba uzyskanych punktow: /2 ‘

Na ponizszych rysunkach przedstawiono dwa elektromagnesy ustawione w niewielkiej

odlegtosci od siebie.
A AN AL AN N
Wkl

Uzupetnij ponizszg tabele zaznaczajgc biegun magnetyczny, jaki powstat na koncach
11l elektromagnesow.

Koniec | N/S
Koniec Il N/S
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Zadanie 10. (0-3 p.)

Schemat zawiera trzy oporniki potgczone ze zrédtem o napieciu 10 V.
R1=0,02 kQ

Liczba uzyskanych punktéw:

R>=200 Q

_/3

Utdz spadki napie¢ Ui, Uz i Us na poszczegblnych opornikach Ri, Rz, R3 w kolejnosci od

najmniejszego do najwiekszego.

1. U1/ Uz/ Us

2. U1/ U2/ Us

3.U1/ U2/ Us

‘ Zadanie 11. (0-5 p.)

Liczba uzyskanych punktéw:

_/5 |

Do poszczegdlnych wielkosci fizycznych dobierz ich jednostki.

Nazwa wielkosci fizycznej

1. | moc

2. | praca

3. | opdr elektryczny

4. | sita

5. | napiecie elektryczne

Strona 62z 13
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Zadanie 12. (0-4 p.) Liczba uzyskanych punktéw:___ /4 ‘

Na ponizszym wykresie przedstawiono zaleznos¢ pedu samochodu o masie 1 t od czasu jego
ruchu.
16 i
pl1? 147
kgm/s] 12 -

10 +

L= T I L -
I

Uzupetnij tabele na podstawie wykresu i wtasnych obliczen.

t[min] plkgm/s] v[m/s]
2
6

Zadanie 13. (0-1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1 ‘

Na rysunku przedstawiono zwierciadto kuliste wypukte o ognisku w punkcie F.

A K

Be
Y
F
®
C .
D
Wskaz wtasciwe dokonczenie zdania.
Obrazem punktu K utworzonym przez zwierciadto wypukte jest punkt A/ B/ C/D.

Zadanie 14. (0-1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1 ‘

objeto$¢ Vréwng 1l mm3 i predkosé

Wskaz wiersz tabeli, ktory gestos¢ d rowng 1 g3 ,
c

km
v rowng 36 Twyraia poprawnie w jednostkach podstawowych uktadu SI.

d [% Vim?] v[?]
A. 103 103 1
B. 103 10° 1
C. 103 10°® 10
D. 103 10° 10
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Zadanie 15. (0-4 p.) Liczba uzyskanych punktéw:___ /4 ‘

Na ponizszych rysunkach przedstawiono cztery prety aluminiowe oznaczone jako I-IV
o podanej dtugosci i polu przekroju poprzecznego.

16 cm

L<> §>12cnﬁ I,

8 cm ’
; 2 16
HI'G cm Iv.Q cm 02 cm?

Zapisz relacje miedzy ich oporami elektrycznymi - wstaw w miejsce kropek jeden ze znakow:
>, =, <.

1. R......... R 2. Rileennenen. Riv
3. R.......... R 4. Ry.......... Rwv
Zadanie 16. (0-2 p.) Liczba uzyskanych punktow: /2 ‘

Pitki, oznaczone na ponizszym rysunku jako Pi R, zawieszono na jedwabnych niciach w pewnej
odlegtosci od siebie.

P R

Do pitek zblizano dodatnio naelektryzowang pateczke i wtedy pitka P byta przyciggana, a R
odpychana.

Wskaz wtasciwe uzupetnienia zdania.

Z obserwacji zachowania sie pitek mozna wywnioskowaé, ze pitka P A/ B/ C/ D, natomiast
pitka R A/B/C/D.

A. mogta by¢ jedynie naelektryzowana dodatnio

B. mogta byc¢ jedynie naelektryzowana ujemnie

C. mogta jedynie nie by¢ naelektryzowana

D. mogta by¢ naelektryzowana ujemnie lub obojetna
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‘ Zadanie 17. (0-1 p.) Liczba uzyskanych punktéw:___ /1 ‘

Sita 9 N przesuwa po poziomej powierzchni dwa klocki potgczone linkg. Opory ruchu mozna
zaniedbad.

F 9N
mi=2 kg P My=1 Kg |e—

Wskaz wtasciwe dokonczenie zdania.

Wartosc sity F dziatajgcej na klocek o masie ms jest rowna
A.18 N

B.9N

C.6N

D.45N

Zadanie 18. (0-4 p.) Liczba uzyskanych punktéw:___ /4 ‘

Na ponizszym rysunku przedstawiono powstawanie obrazu gumki do mazania wytworzonego
przez soczewke skupiajgcy. Jako AB oznaczono gumke, a jako A'B' - jej obraz. Wysokosé gumki
jest rowna 5 cm.

A

¢,

50 cm

> @

p'l'l;
Y

>

X
14
A 4

2cm 10cm

Bl

Na podstawie wymiarow podanych na rysunku oraz wtasnych obliczen wypetnij ponizszg
tabele.

Wartosé
liczbowa
[cm]

Odlegtos¢ przedmiotu od soczewki
Odlegtos¢ obrazu od soczewki
Ogniskowa

Wysokos¢ obrazu gumki
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Zadanie 19. (0-4 p.) Liczba uzyskanych punktow: /4 ‘

Wedkarz ztowit w rzece rybe. Na rysunku przedstawiono dziatajgce na ogtuszona rybe sity.

YF,

Do oznaczenh Fi, F2, F3i Fadobierz nazwy sit sposréd podanych A—F.
Fioo....

2 = eeeccsecen
Fioo.,
Fye........
A - sila wyporu B - sita parcia
C - sila jaka prad rzeki dziata na rybe D - sita cigzkosci
E - sita oporu F - sila sprezystosci zytki
Zadanie 20.

Miedzy biegunami magnesu umieszczono poziomo przewodnik przez ktéry ptynie prad.

A

+ -

Zadanie 20.1 (0-1 p.) Liczba uzyskanych punktéw: /1 ‘

Wskaz kierunek pragdu w przewodniku.
OodAdoB OodBdoA
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STOPIEN WOJEWODZKI
Wojewddzkiego Konkursu Fizycznego
dla uczniow szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 20.2. (0-1 p.) Liczba uzyskanych punktéw:___ /1 ‘

Wskaz zwrot sity elektrodynamicznej dziatajgcej na przewodnik.
A. wlewo

B. w prawo
C. wgore
D. w dot

Zadanie 21. (0-2 p.) Liczba uzyskanych punktow: /2 ‘

Rysunek przedstawia odbicie promienia S$wietlnego od wypolerowanej powierzchni
metaliczne;.

Wopisz do tabeli wartos¢ kata padania i odbicia.

Kat padania Kat odbicia

Zadanie 22. (0-2 p.) Liczba uzyskanych punktéw:___ /2 ‘

Ci$nienie wody pod ttokiem pompy o powierzchni 1 dm? wynosi 800 Pa. Oblicz jakg prace
nalezy wykonaé przesuwajac ttok na drodze 60 cm.
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STOPIEN WOJEWODZKI
Wojewddzkiego Konkursu Fizycznego
dla uczniow szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 23. (0-4 p.) Liczba uzyskanych punktéw:___ /4 ‘

Figurke wykonang z metalu zawieszono na sitomierzu. W powietrzu sitomierz wskazuje 3,65 N,
a w wodzie 3,15 N. Wyznacz gesto$é materiatu, z ktérego wykonana jest ta figurka. Gestos¢

k
wody jest rdwna 1000—% .
m

/ Wypetnia Komisja Konkursowa \

Liczba uzyskanych punktéw: .......................

\ Podpis oceniajgcego (imieniem i nazwiskiem)/
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STOPIEN WOJEWODZKI
Wojewddzkiego Konkursu Fizycznego
dla uczniow szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny 2020/2021 - kartoteka testu i zasady/schemat oceniania - stopien wojewddzki

Nr Rodzaj/for | Max Zasady
zadan Cele ogodlne Cele szczegoétowe ma liczba przyznawania Poprawna odpowiedz/rozwigzanie
ia zadania pkt punktéw

1 I. Wykorzystanie pojec i wielkosci | VIII.1. Uczen postuguje sie pojeciami zamkniete 1 1p.— poprawna | A
fizycznych do opisu zjawisk oraz amplitudy, okresu i czestotliwosci do odpowiedz
wskazywanie ich przyktadéw w opisu ruchu okresowego.
otaczajgcej rzeczywistosci.

2 I. Wykorzystanie pojec i wielkosci | 111.3. Uczen postuguje sie pojeciem zamkniete 2 1 p.- zakazdg PP
fizycznych do opisu zjawisk oraz energii potencjalnej grawitacji, opisuje poprawng
wskazywanie ich przyktadéw w wykonang prace jako zmiane energii. odpowiedz
otaczajacej rzeczywistosci.

3 I. Wykorzystanie pojec i wielkosci | IX.8. Uczen rysuje konstrukcyjnie obrazy | zamkniete 1 1p.— poprawna | C
fizycznych do opisu zjawisk oraz wytworzone przez soczewki, rozrdznia odpowiedz
wskazywanie ich przyktadéw w obrazy rzeczywiste, pozorne, proste,
otaczajgcej rzeczywistosci. odwrécone.

4 Il. Rozwigzywanie problemow z 11.15. Uczen analizuje zachowanie sie ciat | zamkniete 1 1p.- poprawna | B
wykorzystaniem praw i zaleznosci | na podstawie drugiej zasady dynamiki i odpowiedz
fizycznych. stosuje do obliczen zwigzek miedzy sitg i

masg a przyspieszeniem.

5 I. Wykorzystanie pojec i wielkosci |111.3. Uczen postuguje sie pojeciem zamkniete 1 1 p.— poprawna B
fizycznych do opisu zjawisk oraz energii kinetycznej, potencjalnej odpowiedz
wskazywanie ich przyktadéw w grawitacji.
otaczajgcej rzeczywistosci. IV.6. Uczen postuguje sie pojeciem ciepta

wtasciwego.

I.6. Uczen zapisuje wynik zgodnie z
zasadami zaokraglania oraz
zachowaniem liczby cyfr znaczgcych.

6 I. Wykorzystanie pojec i wielkosci | 11.8. Uczen stosuje do obliczen zwigzek zamkniete 1 1p.— poprawne | Bl
fizycznych do opisu zjawisk oraz przyspieszenia ze zmiang predkosci i odpowiedzi
wskazywanie ich przyktadéw w czasem.
otaczajgcej rzeczywistosci.

7 lll. Planowanie i przeprowadzanie | V.1. Uczen postuguje sie pojeciami masy | zamkniete 1 1p.- poprawna | B
obserwacji lub doswiadczen oraz | i gestosci. odpowiedz
whnioskowanie na podstawie ich V.9.d. Uczen wyznacza gestos¢
wynikow. substancji.

8 I. Wykorzystanie pojec i wielkosci | I.1. Uczert wyodrebnia z wykreséw zamkniete 1 1p.— poprawne | A2

fizycznych do opisu zjawisk oraz

informacje kluczowe dla opisywanego
zjawiska badz problemu.

odpowiedzi
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wskazywanie ich przyktadéw w
otaczajacej rzeczywistosci.

9 Il. Rozwigzywanie problemow z VII.5. Uczen opisuje budowe i dziatanie zamkniete 1p.— zakazida 1.5
wykorzystaniem praw i zaleznosci | elektromagnesu. poprawng 2.N
fizycznych. odpowiedz

10 Il. Rozwigzywanie problemdw z VI. 12. Uczen stosuje do obliczen zamkniete 1p.- zakazda 1. U1
wykorzystaniem praw i zaleznosci | zwigzek miedzy napieciem a natezeniem poprawng 2.Ux
fizycznych. pradu i oporem. odpowiedz 3.U3

11 I. Wykorzystanie pojec i wielkosci | Ill.1. Uczen postuguje sie pojeciem pracy | zamkniete 1p.— zakazda 1.f
fizycznych do opisu zjawisk oraz mechanicznej wraz z jej jednostka. poprawng 2.a
wskazywanie ich przyktadéw w 111.2. Uczen postuguje sie pojeciem mocy odpowiedz 3.e
otaczajacej rzeczywistosci. wraz z jej jednostka. 4.c

VI.9. Uczen stosuje jednostke napiecia. 5.b
VI.12. Uczen postuguje sie jednostkg

oporu.

11.10. Uczen postuguje sie jednostka sity.

12 Il. Rozwigzywanie problemdw z Zakres wiedzy wymaganej od uczestnika | otwarte 1p.— zakazda t[min] plkgm/s] vim/s]
wykorzystaniem praw i zaleznosdci |A.3.1 poprawng 2 10000 10
fizycznych. Uczen postuguje sie pojeciem pedu. odpowiedz 6 12000 12

13 I. Wykorzystanie pojec i wielkosci |1X.5. Uczen konstruuje bieg promieni zamkniete 1p.- poprawna | B
fizycznych do opisu zjawisk oraz ilustrujgcy powstawanie obrazow odpowiedz
wskazywanie ich przyktadéw w pozornych wytwarzanych przez
otaczajgcej rzeczywistosci. zwierciadta sferyczne znajac potozenie

ogniska.

14 I. Wykorzystanie pojec i wielkosci | I.7. Uczen przelicza wielokrotnosci i zamkniete 1 p.— poprawna D
fizycznych do opisu zjawisk oraz podwielokrotnosci. odpowiedz
wskazywanie ich przyktadéw w
otaczajgcej rzeczywistosci.

15 I. Wykorzystanie pojec i wielkosci |Zakres wiedzy wymaganej od uczestnika | otwarte 1p. - zakazdg 1. R > Ry
fizycznych do opisu zjawisk oraz B.4.n poprawng 2. R <R
wskazywanie ich przyktadéw w Uczen wyjasnia od czego i w jaki sposéb odpowiedz _
otaczajacej rzeczywistosci. zalezy opdr elektryczny przewodnika. 3. Ri=Ru

4. Ri< Ry

Il. Rozwigzywanie problemow z
wykorzystaniem praw i zaleznosci
fizycznych.
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16 I. Wykorzystanie pojec i wielkosci | VI.2. Uczen opisuje jakosciowo zamkniete 2 1p.— zakazida DA
fizycznych do opisu zjawisk oraz oddziatywanie fadunkow poprawng
wskazywanie ich przyktadéw w jednoimiennych i réznoimiennych. odpowiedz
otaczajacej rzeczywistosci. V1.4. Uczen opisuje przemieszczenie

tadunkow w przewodnikach pod
wptywem oddziatywania ze strony
tadunku zewnetrznego (indukcja
elektrostatyczna).

17 Il. Rozwigzywanie probleméw z 11.15. Uczen analizuje zachowanie sie ciat | zamkniete 1 1p.— poprawna | C
wykorzystaniem praw i zaleznosci | na podstawie drugiej zasady dynamiki i odpowiedz
fizycznych. stosuje do obliczen zwigzek miedzy sitg i

masy a przyspieszeniem.

18. I. Wykorzystanie pojec i wielkosci | 1X.8. Uczen rysuje konstrukcyjnie obrazy | otwarte 4 1p.- zakaida Wartosé
fizycznych do opisu zjawisk oraz wytworzone przez soczewki, porownuje poprawng liczbowa
wskazywanie ich przyktadéw w wielkos¢ przedmiotu i obrazu. odpowiedz [cm]
otaczajgcej rzeczywistosci. Zakres wiedzy wymaganej od uczestnika Odlegtos¢  przedmiotu od 12
Il. Rozwigzywanie problemow z C.3.f soczewki
wykorzystaniem praw i zaleznosci | Uczen postuguje sie wzorami na Odlegto$¢ obrazu od soczewki 60
fizycznych. powiekszenie. Ogniskowa 10

Wysokos¢ obrazu gumki 25

19 I. Wykorzystanie pojec i wielkosci | I1.11. Uczen rozpoznaje i nazywa sity, zamkniete 4 1p.— zakazda 1} -F
fizycznych do opisu zjawisk oraz podaje ich przyktady w réznych poprawng 41
wskazywanie ich przyktadéw w sytuacjach praktycznych. odpowiedz Fy- A
otaczajacej rzeczywistosci. *3 -C

F,-D

20.1 | I. Wykorzystanie pojec i wielkosci |Zakres wiedzy wymaganej od uczestnika | zamkniete 1 1p.- poprawna | OdAdoB
fizycznych do opisu zjawisk oraz B.4.k odpowiedz
wskazywanie ich przyktadéw w Uczen odréznia umowny kierunek prgdu
otaczajacej rzeczywistosci. elektrycznego od rzeczywistego.

20.2 | Il. Rozwigzywanie probleméw z Zakres wiedzy wymaganej od uczestnika | zamkniete 1 1p.— poprawna | C

wykorzystaniem praw i zaleznosci
fizycznych.

C3.a
Uczen stosuje pojecie sity
elektrodynamiczne;j.

odpowiedz
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21 I. Wykorzystanie pojec i wielkosci | 1X.2. Uczen opisuje zjawisko odbicia od otwarte 2 1p.— zakazda Kat padania Kat odbicia
fizycznych do opisu zjawisk oraz powierzchni ptaskiej. poprawng 50° 50°
wskazywanie ich przyktadéw w odpowiedz
otaczajacej rzeczywistosci.

22 Il. Rozwigzywanie problemdw z V.3. Uczen stosuje do obliczen zwigzek otwarte 2 1p.- poprawna | Odp.4,8)
wykorzystaniem praw i zaleznosci | miedzy parciem a cisnieniem. metoda
fizycznych. I1l.1. Uczen postuguje sie pojeciem pracy wyznaczenia sity Dane:

mechanicznej wraz z jej jednostka. dziatajacej na ttok | S=1dm?=0,01 m?

1p.— poprawna | p =800 Pa

metoda x=60cm=0,6m

wyznaczenia Szukane: W

pracy i poprawny

wynik z Przyktadowe rozwigzanie:

jednostka. Korzystajgc ze wzoru na cisnienie:
» :g mozna wyznaczy¢ site dziatajgca na ttok:
F=pS=800Pa-0,01 m?=8 N.
Prace obliczamy ze wzoru:
W=F=8N0,6m=4,8)

23 Il. Rozwigzywanie probleméw z V.2. Uczen stosuje do obliczen zwigzek otwarte 4 1p.— poprawna

wykorzystaniem praw i zaleznosci
fizycznych.

gestosci z masg i objetoscia.

V.7. Uczen analizuje sity dziatajace na
ciata zanurzone w cieczach lub gazach,
postugujgc sie pojeciem sity wyporu i
prawem Archimedesa.

metoda
wyznaczenia sity
wyporu

1 p.— poprawna
metoda
wyznaczenia
objetosci figurki
1 p.— poprawna
metoda
wyznaczenia
masy figurki

1 p.— poprawna
metoda
wyznaczenia
gestosci figurki

i poprawny wynik
z jednostka

Odp. 7300 kg
m3
Dane:

F1=3,65N
F,=3,15N

du = 1oook_%
m
Szukane: df

Przyktadowe rozwigzanie:

Rdznica sit w powietrzu i w wodzie daje site wyporu,

czyli Fw=3,65N-3,15N=0,5N.

Ze wzoru na prawo Archimedesa mozna wyznaczy¢

objetos¢ figurki:
Fv=dwgV
F, 0,5N

=¥ = =5-10"m?’.
d,.g

1000 <€ .10 ™
m S
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Mase figurki mozna uzyskaé ze wzoru na site
ciezkosci:
F1=mg

F
m=—L=0,365kg.
g
Ostatecznie ze wzoru na gestos¢ otrzymamy:

_m_ 0,365kg ~ 7300 kg
V 5.10°m’

f

3
m




